



皖浙共唱“护水歌”

8月初,千岛湖流域发现大量桃花水母。这一消息,经媒体报道后,成为轰动一时的新闻。要知道,桃花水母是比恐龙还要古老的“活化石”。它是生物界的“水质鉴定器”——只在无污染的水域中出现。

它的出现说明:千岛湖流域的生态环境优良。而这,也是颁给十年多来新安江流域生态补偿机制建设的一枚“勋章”。

“天下第一秀水”曾面临的危机

千岛湖,因新安江水电站拦坝蓄水而成。拥有580多平方公里水面,98%在浙江省淳安县境内。今日的千岛湖,被誉为“天下第一秀水”。波光潋滟、水天一色,置身其中,宛若画中穿行。

然而,就在一二十年前,这里还是另外一番景象。从上世纪80年代起,由于污染日益严重,千岛湖蓝藻频繁出现。到90年代,湖水刺鼻腥臭,湖鱼大量死亡。

这样的千岛湖,如何能承担浙江省重要的饮用水源地、整个长三角地区的战略备用水源的重任?

问题出在千岛湖,根源却不仅仅在千岛湖。浙江千岛湖60%以上的水量,来自上游安徽段的新安江。当年一份调查报告道出实情:上游生活及建筑垃圾随意倾倒在河道内,村内露天厕所遍布,村道上畜禽粪便随处可见,垃圾箱、垃圾填埋场、垃圾与污水处理等环保设施相当缺乏,生活污水直接流入千岛湖。加之网箱养鱼、水上餐饮业以及游艇、乡镇化工厂的大量存在,致使源头污水影响千岛湖水质。

据统计,当时每年雨季从上游冲入千岛湖的垃圾有5万方以上,高峰时,仅一个汛期就高达18.4万方。

千岛湖整治,必须皖浙联动。

2011年2月,时任中共中央政治局常委、国家副主席的习近平同志对千岛湖及上游新安江保护作出重要批示:“千岛湖是我国极为难得的优质水资源,加强千岛湖水资源保护意义重大,在这个问题上要避免重蹈先污染后治理的覆辙。浙江、安徽两省要着眼大局,从源头控制污染,走互利共赢之路。”

由此,新安江流域生态文明建设的大幕开启。

立下了 一份“军令状”

2012年,在财政部和原环保部指导下,皖浙两省在新安江启动全国首个跨省流域生态补偿机制试点。

流域生态补偿,简单说,就是“谁受益谁补偿、谁保护谁受偿”。

新安江发源于安徽省黄山市,流入浙江省杭州市淳安县。享受安徽从上游带来的良好生态环境资源的浙江,补偿安徽因维护生态环境而损失的经济利益。不过,这样的补偿,是有前提条件的——年度水质必须达到考核标准,否则,安徽要对浙江进行补偿。

“建立跨省的流域生态补偿机制,固然有经济方面的考量,但这更像是立下军令状,体现了生态修复的决心。”安徽省发改委创新改革处处长方秀说。

这是一场需要统筹左右岸、上下游、陆上水上、地表地下、河流海洋、水生态水资源、污染防治与生态保护的攻坚战,没有退路。

黄山市徽州区岩寺镇,曾以明代的文峰塔而闻名。曾经,塔下流过的新安江支流丰乐河边,聚集了30多家化工企业。当年,这里给记者留下的印象是:污水随意排放,河水脏臭不堪。如今,当记者再次来到这里,古塔依旧,昔日大烟囱不见了踪影。

据统计,为了强化工业点源污染防治,黄山近年来关停淘汰污染企业170多家,整体搬迁工业企业90多家,优化升级项目510多个。

环境改善了,感受最深的,还是当地的老百姓。“山好水好空气好,很多游客来了都不想走。”当丰乐河重新恢复了清澈见底的模样,村民张海龙把自家的三层楼房改造成了农家乐,“年收入从过去3万元涨到现在十几万!”这样的变化,时时刻刻都在老百姓身边发生着——十年来,黄山累计投入195亿元用于新安江保护治理。为了加速城乡垃圾处理处置,黄山市先后建立了覆盖流域所有68个乡镇的垃圾处理体系;完成农村改水改厕23万户。如今,城镇、农村生活垃圾处理率分别达100%和80%……

2012年,黄山市战略性新兴产业产值是109亿元;2019年,产值已经增长至279亿元,平均

增速为16.5%……2012年,黄山市万元工业总产值COD排放量为1.02千克、氨氮排放量为0.11千克;2019年,上述排放量已分别降为0.4千克、0.04千克,减少58.5%和63.6%……

十年来,淳安婉拒了300多亿元达不到千岛湖保护准入要求的产业项目。建成城区污水管网324.8公里、农村污水管网3177.2公里、污水处理终端2064套……

千岛湖流域先后完成湖区采砂、网箱养殖、船舶污水上岸、企业排污口、剿灭Ⅲ类以下小微水体等专项整治,完成生产型投饵养殖网箱退出上岸1053户,实现游船(艇)污水零排放……

十年来,跨省生态补偿机制试点进行了三轮,皖浙携手,新安江流域总体水质常年保持优良,稳定达到河流地表水Ⅱ类标准,部分指标达到Ⅰ类标准。与此同时,千岛湖湖体水质总体为优,保持Ⅰ-Ⅱ类。每年,新安江向千岛湖输送近70亿立方米的干净水,安徽也由此获得57亿元的补偿资金。

如今,新安江上看不到一只养鱼的网箱。船行江上,人在船上坐,船在景中游。但这,仅仅是这一跨省生态补偿机制试点收获的一小部分。

变单向“输血” 为双向“造血”

在对流域生态进行整治的过程中,两省不仅联合编制规划、联合监测水质、联合打捞垃圾、联合应急执法、联合多边交流,真正实现人、财、物合作共保,探索出了一条跨省协作之路,更为重要的是,两省还在积极探索建立生态补偿与产业结构优化协同发展的长效化机制。

十年来,黄山市和杭州市通过开发园区与企业的多种合作方式,共建绿色产业园合作,一起编制生态文化旅游建设方案,一道通过特色农产品展销会、民俗文化节等活动吸引游客及投资。

2012年,黄山市的三产结构比例是11.4:46.2:42.3;2020年,这一比例已经变成了7.9:34.7:57.4,第三产业成为经济的主要增长动力……

2012年,黄山市战略性新兴产业产值是109亿元;2019年,产值已经增长至279亿元,平均

增速为16.5%……

2012年,黄山市万元工业总产值COD排放量为1.02千克、氨氮排放量为0.11千克;2019年,上述排放量已分别降为0.4千克、0.04千克,减少58.5%和63.6%……

目前,两省正在探索共同打造新安江流域绿色产业合作示范区,在新安江流域设立了全国首个跨省流域绿色发展基金。“也就是说,不单纯是资金补偿的‘输血’,而且还要通过产业合作,形成一种‘造血’机制,这是非常有意义的探索。”生态环境部总工程师、水环境管理司司长张波说。

从“输血”到“造血”,老百姓成为真正的受益者。

在黄山市休宁县板桥乡徐源村,村民胡成九告诉记者,泉水养鱼是这里沿袭千年的传统。村民们将泉水从山中引入家中的鱼塘。“泉水鱼的生长期慢,往往需要3年以上才能养大出塘。泉水越好,养出的鱼营养价值越高!现在,生态好了,争着来买,能卖上80元1斤,是普通草鱼的好几倍!从自家吃到开‘农家乐’,再把泉水鱼卖到全国各地,村民们的腰包都鼓了!”

腰包鼓了,人们对环保的认识也更深了。

休宁县流口镇流口村地处皖赣交界处,新安江源头的两条支流在这里交汇后流出大山。一大早,村民盛杏源就来到“生态美超市”。“20个塑料瓶就能兑换一包盐,一纸杯烟蒂可换一瓶酱油。”盛杏源说,“以前沿河而居,过去将垃圾往河里扔,一发大水岸边挂满了花花绿绿的垃圾。自从2016年我们这里开了黄山第一家‘垃圾兑换超市’,大家都不再乱丢垃圾了。几年下来,形成了习惯,换不换东西已经不重要了,看到有人乱丢垃圾,心里不舒服,就想捡起来……”

如今,由“垃圾兑换超市”更名而来的“生态美超市”,已经在新安江流域建成了345家,覆盖新安江流域黄山段沿江所有行政村(社区)。连点成线的“生态美超市”犹如一道绿色屏障,改善了农村人居环境,呵护了新安江一江清水,也探索了政府引导、市场补充、公众参与、生态共享的环境治理新路子。

(转自《光明日报》)

县应急管理局 临岐镇 大兴落实之风 快奔发展之路

学习贯彻县委十五届二次全会精神

通讯员 程玉珺 胡国诚

县委十五届二次全体(扩大)会议召开后,我县各单位大兴落实之风,奋力争先创优,明晰思路、提振干劲,切实把县委全会精神贯彻落实到实际工作中。

县应急管理局要求全局党员干部真抓实干,围绕“两个先行”,以构建“大安全、大减灾、大应急”体系建设为抓手,以应急管理体系和能力现代化建设为目标,知责于心、担责于身、履责于行。全面提升淳安本质安全水平,在推动“两个先行”中展示应急担当。

据了解,该局将找准学习贯彻县委全会精神的结合点、发力点和落脚点,切实把加强党的全面领导贯穿到应急管理工作全过程各方面;特别是要以县委巡察问题整改为契机,锚定重点,补齐短板,奋力推进应急管理工作再上新台阶。

同时,该局将进一步谋深谋细应急管理各项工作,以“时时放心不下”的责任感,全力防范风险、除险保安,促进高质量发展和高水平安全良性互动。从严从实抓好应急管理各项工作,健全全覆盖的责任体系,激发26条安全生产举措效能,以“七张问题清单”推动重大安全生产和自然灾害问题整改到位。完善安全风险闭环管控机制,常态化开展“除险保安”大排查大整治,纵深推进十一个领域安全生产大检查,实现安全隐患动态清零。抓实综合防灾减灾救灾工作,进一步做好应急预案修编工作,以基层应急消防体系建设和基层防汛防台标准化建设为载体,夯实基层基础、健全队伍、提升能力,全面提高“全灾种、大应急”水平。

此外,该局还将全面开展

作风整顿,打造一支见事能干、遇事能抗的干部队伍,形成比学赶超、争先创优的良好氛围;苦练本领,全面提升应急干部能力素养;主动作为,坚持问题导向,求真务实,时刻保持应急的姿态;转变作风,端正工作态度、提高工作效率,保持高昂工作干劲,用“辛苦指数”换人民群众的“安全指数”。

临岐镇以“学”字为先,“谋”字开路,“干”字当头,以“共同富裕”“七大攻坚战”为载体,坚守“底线”、把握“主线”、看齐“高线”,以实干作风抢抓落实。

在具体工作中,临岐镇将常态化开展巡河治水和护水平台积分兑换活动,保持镇级河道水质稳定在I类。抓牢抓实安全生产防线,建立专职应急救援队伍,并辐射周边乡镇。深化“以联促治”基层治理模式,继续保持临岐镇平安工作全县标杆品牌影响力。

同时,该镇将做好药材上山文章,完成林下套种黄精5000亩。深化淳北大党委实体化运作,整合淳北“一镇四乡”产业发展优势,组建临岐“共富智库”,做强园区生态制造业,形成区域示范性经济。以产业为支撑,做活村级党建联盟消薄基地。引导村集体和农民带要素参与,推广“流转得租金、入园挣薪金、经营赚现金、入股享股金”的增收四金模式,推动“村民企”共富。

此外,临岐镇将在淳北大党委的带领下,围绕打造“百草临岐 中药强镇”目标,以顶格标准、满格状态、真格措施,推动全镇大兴落实之风,奋力争先创优,加快推进中药材三产融合发展,推动园区生态制造业提质增效,以“头雁姿态”努力探索走出一条绿水青山里的共富路。

县住建局“一户一策” 为自建房“体检”

通讯员 洪珊珊

今年以来,我县扎实推进城乡自建房屋安全专项整治工作,截至7月底,已完成自建房排查294691处,提前实现排查范围100%全覆盖。

淳安县是全省面积最大的山区县,城乡自建房数量多、分布散、情况复杂,自建房排查整治难度大。对此,我县及时出台《淳安县城乡自建房安全专项整治及危房治理攻坚行动方案》,建立县乡村三级责任人清单,形成住建统筹抓、部门条线抓;各乡镇建立区域排查治理责任人清单,通过第三方专业技术公司+党员网格员模式,实行区域排查、治理责任包片制,确保危旧房排查治理“全面覆盖、不留死角”。

整治过程中,县住建局党员干部带头以情况摸排、上门走访等方式,“一户一策”为自建房“体检”。对危房户有建房需求的,告知房主“建房三优先”政策,并组织专业人员上门提供拆旧建新服务;对要求修缮加固的,详细告知申请、施工及鉴定等工作流程及相关标准要求;对产权关系复杂的D级危房,创新推出“拆除不到位”政策,即允许房屋拆除保留“1米矮墙”,从源头上有效化解因农户因自建房安全隐患而引发的信访纠纷。

据悉,我县下一步将把房管治工作列入乡镇干部“每周下村(社)”检查的必到必查项目之一,实现自建房安全的常态化管控。

金色年华俱乐部欢迎您的加入

千岛湖城区退休人员专属俱乐部

详情请咨询客服热线:0571-65096596



头顶烈日铺坦途

8月9日早上8点,在千岛湖珍珠大道路面施工现场,赤日炎炎下,操作手、施工人员挥汗如雨,压路机和摊铺机轰鸣来往。修路工人顶着烈日齐心协力铺就“坦途”。

记者 王建才